

Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ

8000 Székesfehérvár, Tüzér u. 6.

A Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ

2022. évi szakmai beszámolója



Készült: Székesfehérvár, 2023. március 02.

Készítette:

Kelemen Beáta

Kelemen Beáta

intézményvezető



Preambulum

Az elmúlt évek nehézségei után, mint a Covid járvány okozta szigorú intézkedésekkel, korlátozásokkal, szabályozásokkal terhelt évek, majd a 2021-ben bekövetkezett strukturális átalakítást követően, végre a 2022-es évben nyugodt körülmények között és rendezett feltételek mellett, eredményes szakmai munka folyhatott a gyermekek teljeskörű ellátásának biztosítása, az ellátotti jogok teljeskörű érvényesülése érdekében, valamint az elhelyezési feltételek javítása terén is jelentős fejlesztés valósulhatott meg.

A szakmai beszámolóban bemutatott eredmények, statisztikai adatok, mutatószámok mind-mind pozitív irányú változást jeleznek, melyek igazolják az elmúlt év sikerességét.

Ezen eredmények eléréséhez elengedhetetlenül szükséges az intézmény működését irányító hatóság, a fenntartó, a társintézmények és együttműködő szervezetek, valamint az intézmény valamennyi munkavállalójának és ellátottjának konstruktív együttműködése.

A 2022-es évben, a Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ intézménye vonatkozásában, ezen együttműködés valamennyi érintett részéről teljeskörűen megvalósult.

1. Az intézmény alapműködését meghatározó dokumentumok, hatósági engedélyek

Az intézmény Alapító Okiratának módosítása 2022. évben, a költségvetési szerv irányító szervének változása miatt, megtörtént A-450-1/2022. számon, 2022. szeptember 13. napján.

A szolgáltatói nyilvántartásba rögzített adatok időtartama (határozott, határozatlan, ideiglenes hatályú), a módosítás időpontja és okai:

Név	Cím	Működési engedély időtartama	Utolsó módosítás időpontja, oka	Határozott idejű engedély esetén annak oka
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ I. sz. Szakmai Egysége	7000 Sárbogárd Gagarin u. 21/a.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ I. sz. Szakmai Egysége	7000 Sárbogárd, Salamon u. 10.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ I. sz. Szakmai Egysége	7000 Sárbogárd, Ady E.u . 16.	FE/06/00162-2/2019. számú határozattal a Fejér Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala törölte a lakásotthont a szolgáltatói nyilvántartásból, tekintettel arra, hogy fenntartói döntés alapján ezen lakásotthon 2018.07.01. napjától a feladatellátásból kivonásra került.		
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ I. sz. Szakmai Egysége	7000 Sárbogárd Szent István u. 46/a.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ II. sz. Szakmai Egysége	2422 Mezőfalva Bartók B. u. 77.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ II. sz. Szakmai Egysége	2422 Mezőfalva Mátyás király u. 36.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ III. sz. Szakmai Egysége	2424 Előszállás Balatoni u. 51.	határozatlan	2022. március 04.	

Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ III. sz. Szakmai Egysége	2424 Előszállás Balatoni u. 42.	FE-06/00711-1/2019. számú határozattal a Fejér Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala törölte a szolgáltatói nyilvántartásból a lakásotthont, tekintettel arra, hogy az otthont nyújtó ellátást biztosítani 2018.08.20. napja óta a fenntartó nem tudja munkaerő hiánya miatt.		
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ III. sz. Szakmai Egysége	2424 Előszállás Árpád u. 20/a	FE-06/00125-13/2020. számú határozattal a Fejér Megyei Kormányhivatal Szociális és Gyámhivatala törölte a szolgáltatói nyilvántartásból a lakásotthont, tekintettel arra, hogy az otthont nyújtó ellátást biztosítani a 2016.05.22. napján történt tüzeset óta nem lehetett.		
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ III. sz. Szakmai Egysége	2424 Előszállás Cifra kert 2.	határozatlan	2022. március 04.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ V. sz. Szakmai Egysége UGE otthon és a hozzá tartozó külső férőhelyek	2424 Előszállás Cifra kert 1.	határozatlan	2022. december 20.	
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ VI. sz. Szakmai Egysége	2462 Martonvásár, Bajcsy Zs. u. 32.	ideiglenes 2023.12.31.	2022. március 02.	a határozatlan idejű bejegyzés feltétele, a jogszabályban előírt tárgyi, elhelyezési feltételek megteremtése
Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ IX. számú Szakmai Egysége	2481 Velence, Bárczi Gusztáv u. 4-6.	ideiglenes 2023.12.31.	2022. március 02.	a határozatlan idejű bejegyzés feltétele, a jogszabályban előírt tárgyi, elhelyezési feltételek megteremtése

2. Az intézmény infrastrukturális feltételei (épületek állaga, gépészeti, elektromos hálózat állapota, stb.)

I sz. szakmai egység (Sárbogárd)

A szakmai egység ingatlanjainak teljes körű műszaki felújítása 2010-ben történt, és az azt követő években a bútorzatok cseréjére, és felújítására is sor került. 2020-as év őszén mindhárom lakásotthonunk tisztasági meszelése megtörtént, a nyílászárók javítását és mázolását elvégezték, valamint a Szent István 46. szám alatti lakócsoportunkban lévő fürdőszoba korszerűsítésére is sor került.

A 2021. év végi pénzmaradvány felhasználásával a szakmai egység mindhárom lakásotthonában részben megvalósult a bútorzat és a háztartási eszközök cseréje.

A szakmai egység Salamon utca 10. szám alatti lakásotthonában az ellátottak által használt fürdőszoba teljeskörű felújítására került sor, az emeleten a szobák ajtajai kicserélésre kerültek.

2022. évben mindhárom lakásotthonban új, korszerű konyhabútor került beszerelésre, valamint intézményi forrásból, támogatói felajánlásból a szakmai egység lakásotthonainak és az iroda helyiségének bútorzata részben kicserélésre került.

Az ingatlanok külső szigetelése, kerítéseinek javításra, festésre szorulnak, mindhárom lakásotthonban elengedhetetlen a tisztasági festések megvalósítása.

II sz. szakmai egység (Mezőfalva)

Az elmúlt év során a szakmai egység mindkét lakásotthonában jelentős beruházások valósultak meg annak érdekében, hogy az ellátottak elhelyezési feltételei javulhassanak.

A Bartók utcai lakásotthonban elvégzésre került egy teljeskörű festés és mázolás, az ellátott gyermekek által használt bútorzat, szekrények, ágyak, íróasztalok, valamint a konyhabútor kicserélésre került. A lakásotthonban különböző háztartási eszközök, műszaki berendezések és a lakástextiliák cseréje, pótlása valósult meg. Az iroda bútorzata is részben megújult.

A Mátyás király utcai lakásotthonban teljeskörű festés, mázolás valósult meg. A szobák kopott parkettája helyett lamináltpadló került elhelyezésre, a konyha linóleum padlója helyett új járólappal, illetve a régi elhasznált csempe helyett új csempeburkolat került felhelyezésre. Az ellátott gyermekek által használt bútorzat, szekrények, ágyak, íróasztalok, valamint a konyhabútor kicserélésre került. A lakásotthonban különböző háztartási eszközök, műszaki berendezések és a lakástextiliák kicserélése, pótlása valósult meg. A kazánházban villámkár miatt megsérült elektromos hálózat javítása megtörtént.

Az ingatlanok külső szigetelése, kerítéseinek javításra, festésre szorulnak.

III sz. szakmai egység (Előszállás)

A Cifrakert u. 2. szám alatti ingatlan körbekerítése 2021. december hónapban megtörtént, a kerítés töredezett lécei kicserélésre kerültek. A szakmai egység mindkét lakásotthonában részben megvalósult a bútorzat és a háztartási eszközök cseréje az év végi pénzmaradvány által biztosított forrásból.

2022. évben a rendkívül rossz állapotban lévő nyílászárók évek óta várt cseréje megvalósult. A lakásotthon valamennyi külső nyílászárója kicserélésre került, az új műanyag ajtók, ablakok méltó elhelyezési feltételeket biztosítanak, energiahatékonyak, és legfőképpen nem balesetveszélyesek az ellátott gyermekek részére.

A lakásotthonban a régi elhasználódott konyhabútor és a konyhai gépek korszerűre történő cseréje is megvalósulhatott.

A lakásotthonban további munkálatok elvégzése szükséges, az intézményi költségvetés függvényében szeretnénk ezeket megvalósítani a jövőben. Elengedhetetlenül fontos a tisztasági festések, mázolások elvégzése, az emeleti folyosón a laminált padló szétcsúszott, töredezett, balesetveszélyes. A földszinten lévő fürdőszobában a falicsempe több helyen lepotyogott, a járólap kopott, sérült, a zuhanytálcák, mosdókagylók állapota sem megfelelő cseréjük elengedhetetlen lenne. A fürdőszoba teljes körű felújítása sem csak esztétikai tekintetből lenne fontos, hanem higiéniai szempontból is. A hátsó bejárati ajtónál a lépcső töredezett, a beton járda megrepedt, megemelkedett. A vakolat a garázs ajtó mellett, illetve az oldalsó falon lepotyogott. Az udvari járda megrepedt, megsüllyedt így a közlekedés szempontjából szintén balesetveszélyes.

Lényeges lenne az épület külső hőszigetelése a fűtés hatékonyabbá és gazdaságosabbá tétele miatt is. A lakásotthon felújítására, korszerűsítésre nagy szükség van.

Balatoni u. 51. A korábbi években megvalósult az épület külső hőszigetelése, a nyílászárók cseréje következtében komfortosabb, takarékosabb és kulturáltabb lett az épület.

A lakásotthon kopott konyhabútorra kicserélésre került, új konyhai gépek kerültek beszerelésre.

Az ingatlan állaga az intenzív használat miatt jelentős romlásnak indult.

A lakásotthonban további munkálatok elvégzése szükséges, az intézményi költségvetés függvényében szeretnénk ezeket megvalósítani a jövőben.

A különböző helyiségekben: lakószobák, étkező, főzőfülke, folyosó, fürdő járólapja kopott, töredezett, balesetveszélyes, a fali csempék több helyen lepotyogtak.

A lakásotthon téglakerítése rendkívül rossz állapotban van, melynek javítására a hatóság kötelezte is a fenntartót. A kerítésjavítási munkálatok elvégzését az idei év tavaszán tervezzük megvalósítani, a szükséges forrás rendelkezésre állása esetén.

V sz. Utógondozó Otthon (Előszállás)

Az utógondozói otthonban 2015-ben teljes körű felújítás történt.

Az épület felújításával, az új bútorok elhelyezésével egy kulturált, izlésesen berendezett, otthonos lakhatást nyújtó utógondozói otthon áll rendelkezésre a fiatal felnőttek számára.

A konyhában valamennyi felszerelés – tűzhely, páraelszívó, mosogató, stb.- elhelyezésre került, ezzel lehetőséget biztosítva az önálló életvitel elsajátítására. Biztosított számukra az önálló főzési lehetőség.

A fürdő és a WC helyiségek nemenként biztosítottak.

Az épület felújításával egy időben az épülethez tartozó udvar és kerítés is felújításra került.

Az otthon lakói és dolgozói sokat tesznek azért, hogy a külső környezetük is esztétikus, rendezett legyen.

A házat és a ház körüli udvart kamera rendszer figyeli a nap 24 órájában.

Külső férőhelyek:

Székesfehérvár, Sarló u.4. szám alatt lévő utógondozói otthonban az elektromos hálózat teljes felújítása megtörtént 2021-es évben, megtörtént a bútorzat cseréje is. Jó minőségű ágyak és új szekrények kerültek a lakásba. Az elavult és elhasználódott háztartási gépek cseréje is megtörtént. Új hűtőszekrény, mosógép, gáztűzhely, mikrohullámú sütő került az ingatlanba.

2022. évben az ingatlan felújítása megvalósult a következő mértékben: A lakószobák új laminált padló burkolatot kaptak, a járólappal a konyhában és a közlekedő részben kicserélésre került, illetve leburkolásra került az erkély is, a konyha új csempeburkolatot kapott. A rossz állapotú erkélyajtó és a bejárati ajtó kicserélése megtörtént. A teljes lakás tisztasági festése és mázolósa megtörtént, valamint kicserélésre került a konyhabútor és az előszoba bútor is.

A Székesfehérvár, Sarló u.6. szám alatt lévő utógondozói otthonban 2021-ben megtörtént a bútorzat cseréje. Jó minőségű ágyak és új szekrények kerültek a lakásba.

2022-ben elvégzésre került a szükséges tisztasági festés és mázolás.

A 2022 évi beruházásoknak köszönhetően immár mindkét külső férőhelyes utógondozói telephely, az előszállási utógondozói otthonhoz hasonlóan, méltó elhelyezési feltételeket biztosít az ott élő ellátottak számára.

VI sz. Különleges Gyermekotthon (Martonvásár)

A gyermekotthonban a 16 évvel ezelőtti átadás óta jelentős felújítási munkálatok elvégzésére nem került sor, az épületek, bútorzat és a berendezési tárgyak már rendkívül elhasználódott, amortizálódott állapotúak.

A 2021. évi eszközbeszerzések által a házakban lettek szárítógépek, porszívók. 2 ház esetében új automata mosógép, hűtőszekrény, szőnyeg került kicserélésre, és 1 ház esetében új étkező garnitúra beszerzése valósult meg.

2022. évben háztartási gépek és műszaki cikkek kerültek kicserélésre.

A mindennapi karbantartási feladatokat, a házakban szükségessé vált kisebb javítási, felújítási munkálatokat a tavalyi évtől már 20 órában alkalmazott karbantartó munkatársunk látja el.

Az elkövetkező évben ezen szakmai egység épületeinek felújítási munkálatai a legsürgetőbben elvégezendőek. A házak teljes körű festése évek óta nem valósult meg. A fürdőszobák vízesedésének, penészesedésének okfeltárását megkezdtük, 2022 év végén statikai véleményt kértünk egy szakembertől az ingatlanok állapotának feltérképezése érdekében. Mindhárom lakásotthon és az iroda, fejlesztő-és kézműves szobaként használt faház korszerűsítése egyre sürgetőbb. A tárgyi feltételek színvonala a közel 16 éves használatból és a nagymértékű igénybevételből adódóan tovább romlottak.

IX. sz. Különleges Gyermekotthon (Velence)

A gyermekotthonban a gyermekek kollégiumszerűen vannak elhelyezve, egy folyosón található minden funkcionális helyiség (lakószobák, fürdők, nevelői szobák, tanulói helyiségek, iroda, raktárak)

A 2021-es év végén biztosított forrásból háztartási eszközök pótlása valósult meg.

2022-es évben a gyermekotthon teljeskörű felújítására került sor. A gyermekotthon teljes területén elvégzésre kerültek a festési, mázolás munkálatok. Felújításra került az összes vizesblokk, fürdőszobák, mellékhelyiségek. A sérült ablakok és valamennyi beltéri ajtó javítása megvalósult. A beépített szekrények felújítása, mázolása, az ajtózárak cseréje megtörtént. Eltávolításra került a folyosói lambéria burkolat, a linóleum padozat sérülései kijavításra kerültek. A lépcsőkoriátok kitért üvegeit plexilapokra cserélték. A gyermekotthon teljes bútorzata, a lakástextiliák, a műszaki és háztartási eszközök részben intézményi költségvetésből, részben támogatói felajánlásból kicserélésre kerültek.

A teljeskörű felújításnak köszönhetően az ellátottak elhelyezési körülményei, a tárgyi feltételek immáron méltóvá váltak arra, hogy igazi otthonként szolgálják a gyermekeket.

A felújítási munkálatok szükségszerű elvégzése ellenére, továbbra is célunk és vágyunk a gyermekotthon lakásotthonokkal történő kiváltása.

3. Az intézmény humánerőforrás gazdálkodása

Személyi feltételek:

A 2022. év során az engedélyezett álláshelyek az alábbiak szerint alakultak:

- központban 13 engedélyezett álláshely – 11 funkcionális, 2 szakmai álláshely
- I. sz. Szakmai Egységben – 25 engedélyezett szakmai álláshely
- II. sz. Szakmai Egységben – 14 engedélyezett szakmai álláshely
- III. sz. Szakmai Egységben – 25 engedélyezett szakmai álláshely
- V. sz. Szakmai Egységben – 4 engedélyezett szakmai álláshely
- VI. sz. Szakmai Egységben – 19 engedélyezett szakmai álláshely
- IX. sz. Szakmai Egységben – 22 engedélyezett szakmai álláshely

A Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ 2022. december 31. napján 122 engedélyezett álláshellyel rendelkezett, melyből betöltött volt 93 (11 funkcionális és 82 szakmai), betöltetlen volt 29 szakmai – ennek többsége pedagógus álláshely (pszichológus, házvezető – nevelő) aminek betöltéséhez felsőfokú végzettség szükséges.

Az álláshelyek betöltésével kapcsolatosan elmondható, hogy a szakmai álláshelyek tekintetében folyamatos az üres álláshelyek hirdetése, de a felsőfokú képezéseket igénylő munkakörök esetében legtöbbször eredménytelen a pályázati kiírás, jelentkező hiányában. Legnagyobb probléma a pszichológus státuszok betöltésénél tapasztalható, intézményünk öt kiskorúakat ellátó szakmai egysége közül egyikben sincs főállású pszichológus szakember, egyedül az előszállási szakmai egységben sikerült megbízási szerződéssel megfelelő végzettségű szakembert alkalmaznunk.

A gyermekek 24 órás ellátását biztosító gyermekfelügyelőknél és gyermekvédelmi asszisztenseknél jelentős munkaerőmozgás tapasztalható, de az utóbbi időben a megüresedett gyermekfelügyelői álláshelyek betöltése nem jelent problémát.

A szociális terület megbecsületlensége, a fokozottan megterhelő munkavégzés, az alacsony bérek, a nehéz munkakörülmények sajnos nem teszik vonzóvá a szociális pályát. Azon munkatársaink, akik ennek ellenére a területen maradnak, mindennapos áldozatos munkájukkal biztosítják a gondozásunkra bízott ellátottak támogató segítségét, nevelését, gondozását.

Gyermekvédelmi szakemberek toborzására a különböző fórumokon történő folyamatos álláshirdetéseket, valamint a területileg illetékes munkaügyi központokkal való mindennapos kapcsolattartást használjuk.

Az üres álláshelyekre pályázók esetében kevés a szakképzett jelentkező, azonban a feladat ellátásának kényszere miatt szakképzetlen dolgozó is felvételre kerül, képzés hiányában, de a felvételt nyert munkavállalók közül mindenki vállalta, a munkaköre betöltéséhez szükséges, előírt szakmai képzés megszerzését. Jelenleg tíz fő munkavállaló esetében történt a szükséges képzettség megszerzésére felmentési idő kijelölése.

A szakmai álláshelyek tekintetében 2022.01.01 napja és 2022.12.31. napja közötti időszakban

- közalkalmazotti kinevezés: 37 fő
- közalkalmazotti jogviszony megszüntetése: 34 fő

A megszüntetésre kerülő közalkalmazotti jogviszonyok többsége közös megegyezéssel; a próbaidő alatti jogviszony megszüntetések többségében munkavállalói oldalról történtek, de néhány esetben munkáltatói oldalról is került sor a jogviszony megszüntetésére.

Az év során tartósan távollévő dolgozók száma 4 fő, melyből 3 fő GYED/GYES, 1 fő tartósan keresőképtelen állományban volt.

Megbízási szerződéssel 2 fő volt alkalmazva, a martonvásári szakmai egységben 1 fő karbantartói munkakörben heti 10 óra munkaidőben, azonban ő 2022. év folyamán félállásban alkalmazásra került intézményünkben, valamint 1 fő pszichológus az előszállási szakmai egységünkben.

Az elmúlt évben történt jogszabályi változás lehetővé tette a nyugdíjas munkavállalók közvetlen visszafoglalkoztatását, ezen lehetőséget kihasználva egy fő gyermekfelügyelő munkatárs alkalmazására került sor nyugdíjba vonulását követően, a velencei gyermekotthonban.

A munkavállalók továbbképzési kötelezettségének megvalósulása érdekében az elmúlt évben intézményi szervezésben ingyenes képzésen vett részt valamennyi továbbképzésre kötelezett munkavállaló. A képzések június hónapban, 4 egyenként 15 fős csoportban, 30 illetve 40 órában, az intézmény székhelyén valósultak meg, ezzel valamennyi résztvevő munkavállaló 32 illetve 34 kreditpont képzési kötelezettséget teljesített. Az

elmúlt években a Covid járvány és egyéb okok miatt elmaradt képzések okán, mindenképpen szükséges volt egy összintézményi szervezésű képzés, mellyel a munkavállalók az előírt képzési követelményüknek részben vagy egészében eleget tehettek. Célunk, hogy minden évben kerüljön megszervezésre intézményünkben olyan ingyenes képzési lehetőség, mely a munkavállalók szakmai fejlődését, rekreációját, a területen jellemző kiégési folyamat elkerülését segíti, valamint a továbbképzési kötelezettségük teljesítését lehetővé teszi.

4 Szakmai munka, tendenciák bemutatása, az összegző statisztikai adatok elemzése

4.a, az ellátott gyermekek és fiatal felnőttek összlétszáma, a férőhely kihasználtság alakulása a csoportban, illetve a külső férőhelyeken elhelyezett utógondozói ellátottak száma

Összlétszám, férőhely kihasználtság

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Gyermekek és fiatal felnőttek összlétszáma	Férőhely kihasználtság (%)	Csoportban elhelyezett utógondozók száma
I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	I/1. Gagarin u. 21/a. (12 férőhely)	12	100	
	I/2. Salamon u. 10. (11 férőhely)	11	100	
	I/4. Szent István u. 46. (7 férőhely)	7	100	
II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	II/1. Bartók Béla u. 77. (12 férőhely)	11	92	
	II/2. Mátyás király u. 36. (10 férőhely)	10	100	
III. sz. Szakmai egység, Előszállás	III/1. Balatoni u. 51. (10 férőhely)	10	100	
	III/4. Cifra Kert 2. (12 férőhely)	12	100	
V. sz. Szakmai egység, Előszállás	V. Cifra Kert 1. (25 férőhely)	13	52	
V. sz. Szakmai egység, Előszállás	Külső férőhelyen (11 férőhely)	5	45	

VI. sz. Különleges Gyermekotthon Martonvásár	VI/1. Bajcsy Zs. U. 32 (8 férőhely)	9	112	5
	VI/2. Bajcsy Zs. U. 33 (8 férőhely)	7	87,5	2
	VI/3. Bajcsy Zs. U. 34 (8 férőhely)	8	100	1
IX. sz. Különleges Gyermekotthon Velençe	IX/1. Bárczi G. u. 4-6. (10 férőhely)	9	90	
	IX/2. Bárczi G. u. 4-6. (10 férőhely)	9	90	0
	IX/3. Bárczi G. u. 4-6. (10 férőhely)	9	90	0
Mindösszesen		142	87	8

Intézményi szinten 2022 évben komoly nehézséget okozott a férőhelyek telítettsége. A kiskorú ellátottak elhelyezésére alkalmas csoportokban, átlagos ellátási szükséglettel bíró kiskorúak, illetve különleges ellátási szükséglettel bíró gyermekek, fiatal felnőttek elhelyezésére alkalmas üres férőhellyel egész évben alig-alig rendelkezett az intézmény. Jellemzően az intézményünk kiskorúakat ellátó telephelyeinek a nagykorúvá váló gyermekek, illetve a gondozási hely változás, vagy hazagondozás esetén már a szabaddá váló férőhelyek betöltésére előjegyzésre került egy-egy újonnan bekerülő ellátott.

Az intézményi statisztikában jelentkező szabad férőhelyek, illetve a férőhelykihasználtság 100 %-tól való elmaradása az utógondozói ellátásban részesülő fiatal felnőttek alacsony száma miatt mutatkozik. Az utógondozói ellátottak jelenlegi alacsony száma előreláthatóan átmeneti állapot, az idei évben több olyan gyermek nevelkedik a kiskorúakat ellátó szakmai egységeinkben, akik előre jelezték, hogy szeretnék igénybe venni az utógondozói otthonban biztosított ellátást nagykorúvá válásukat követően.

A 2022-es év során több esetben éltünk a fenntartó felé jelzéssel, kérelemmel az intézmény férőhelyoptimalizálása ügyében.

A férőhelyproblémák megoldása több okból is indokolt, hiszen a bekerülő ellátottak számára leginkább alkalmas gondozási hely fellelése, a megfelelő férőhely kijelölése kizárólag akkor valósulhat meg, ha megfelelő számú és különböző típusú szabad férőhely közül választhatjuk ki az ellátott számára leginkább optimális gondozási helyet. A legideálisabb, az ellátott szocializációjának, mentális állapotának, életkorának és egyéb szükségleteinek leginkább megfelelő gondozási helyen történő elhelyezése elengedhetetlenül fontos annak érdekében, hogy megfelelő ellátásban részesülhessen, hogy a nevelési, gondozási folyamatok leghatékonyabban tudjanak megvalósulni, a gyermekekkel a legmagasabb szintű szakmai munka folyhasson annak érdekében, hogy a szakellátásban az elhelyezéskor kitűzött célokat mielőbb képesek legyünk elérni, megvalósítani.

4.b, az újonnan bekerült gyermekek száma, életkori összetétele, testvérsorok száma, honnan érkeztek (családból, nevelőszülőitől, másik gyermekotthonból)

I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	Életkor		6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindösszesen		
	Érkezés (honnan)	Családból					1				1						2	
		Nevelőszülőitől	1				1				1	1					4	
		Másik gyermekotthonból								1	2		1	2	1	7	13	

II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	Életkor		6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindösszesen		
	Érkezés (honnan)	Családból					1			1	1	2		1			5	
		Nevelőszülőitől									1	1	2		1		4	
		Másik gyermekotthonból															9	

III. sz. Szakmai egység, Előszállás	Életkor		6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindösszesen		
	Érkezés (honnan)	Családból								1	1	1		1			4	
		Nevelőszülőitől	1												1		1	
		Másik gyermekotthonból								1				2		3	8	

V. sz. Szakmai egység, UGE	Életkor		18	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindösszesen
		Nevelőszülőitől	4	4	
		gyermekotthonból, lakásotthonból	7	7	11

VI. sz. Szakmai egység, Martonvásár	Életkor		6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindösszesen		
	Érkezés (honnan)	Családból	1			1											2	
		Nevelőszülőtől																
		Másik gyermekotthonból															2	

IX. sz. Szakmai egység, Velece	Életkor		6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	Összesen	Újonnan bekerült gyermekek mindössze n		
	Érkezés (honnan)	Családból		1							1				1			3	
		Nevelőszülőtől					1	1	1	1								4	
		Másik gyermekotthonból									1				2	1	4	11	

Újonnan bekerült testvérek együttes elhelyezése

Testvérsorok	2-es	3-as	4-es	több
Sárbogárd	1			
Mezőfalva	1			
Előszállás		1		
UGE				
Martonvásár	1			
Velece		1		

4.c, Az újonnan bekerült, mind már a nevelésben lévő gyermekek esetén a testvérek együttes elhelyezése

	I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	III. sz. Szakmai egység, Előszállás	VI. sz. Szakmai egység, Martonvásár	IX. sz. Szakmai egység, Velece	Összesen
12 évnél fiatalabb ellátottak száma	4	4	8	5	13	34
Testvérek együttes elhelyezéseinek száma	4 testvérpár	4 testvérpár	3 testvérpár és egyhármastestvérsor	3 testvérpár	7 testvérpár	22

4.d, a kezdeményezett és megvalósult gondozási hely váltások száma, indoka, eredménye, különös tekintettel a Gyvt. 80/B. § (3) bekezdése szerinti esetben történt gondozási hely megváltoztatásra

		I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	III. sz. Szakmai egység, Előszállás	VI. sz. Szakmai egység, Martonvásár	IX. sz. Szakmai egység, Velece	Összes
Gondozási hely változások	Kezdeményezett	5	4	2	2	2	15
	Megvalósult	4	4	2	0	2	12

A gondozási hely változások jellemzően:

Speciális gyermekotthonba történő gondozási hely változás 4 fő esetében valósult meg. Másik gyermekotthonba 3 fő került, 1 fő gyermek testvérelhelyezés miatt nevelőszülőhöz került, valamint a nagykorúvá váló fiatal felnőttek közül 4 fő került utógondozói otthonba.

4.e, a különleges, speciális és kettős szükségletű és az utógondozói ellátást igénylők száma, ezeken belül bontva a Gyvt. 53.§ (2) bekezdés szerinti indokát

2022.12.31. állapot szerint

	Különleges szükségletű		Speciális szükségletű				Kettős szükségletű
	Tartósan beteg, fogyatékos	3 év alatti	Súlyos pszichés tüneteket mutató	Súlyos disszociális tüneteket mutató	Pszichoaktív szert használó	Emberkeres kedelem feltételezett áldozatává vált	
I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	11 fő kiskorú	0	0	0	0	0	1 fő kiskorú
II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	5 fő kiskorú	0	3 fő kiskorú	0	0	0	0
III. sz. Szakmai egység, Előszállás	9 fő kiskorú	0	0	0	0	0	0
VI. sz. Szakmai egység, Martonvásár	22 fő melyből 8 fő utógondozói ellátott	0	0	0	0	0	0
IX. sz. Szakmai egység, Velence	26 valamennyi kiskorú ellátott	0	0	0	0	0	
Összesen	73	0	3	0	0	0	1

4.f, a hazagondozások alakulása

	I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	III. sz. Szakmai egység, Előszállás	VI. sz. Szakmai egység, Martonvásár	IX. sz. Szakmai egység, Velece	Összes
Hazagondozott gyermek száma	0	2	1	1	9	13

A hazagondozások közül 9 fő kiskorú esetében történt hazagondozás, a martonvásári gyermekotthonból 1 fő, valamint a velecei gyermekotthonból 3 fő nagykorúvá váló különleges ellátási szükségletű fiatal került vissza családjá körébe.

4.g, az ellátórendszerből távozott utógondozói ellátottak száma, távozásuk helye

V. sz. Utógondozó otthonból: 18 fő

- saját tulajdonú ingatlanba: 0 fő
- bérleménybe, albérletbe költözött: 9 fő
- családjukba tértek vissza: 4 fő
- ismeretlen helyre: 5 fő

VI. sz. különleges gyermekotthonból: 0 fő utógondozói ellátott távozott.

IX. sz. különleges gyermekotthonból: 1 fő

- 1 fő utógondozói ellátott más megyei szociális intézménybe távozott

4.h, a családi kapcsolattartások jellemzői (hány gyermeknek van, milyen gyakorisággal jellemző a gyermekotthonokban élő gyermekek esetében)

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Kapcsolattartás gyakorisága			Jellemzően hol történik a kapcsolattartás		Nincs kapcsolattartás
			Havi 1 alk.	Havi 2 alk.	Havi több alk.	Gondozási helyen	Szülőnél/családnál	
I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	I/1. Gagarin u. 21/a.	12	0	0	9	9	4	3
	I/2. Salamon u. 10.	11	0	0	10	9	9	1
	I/4. Szent István u. 46.	7	0	0	5	5	3	2

Szakmai egység neve	Lakásotthon/cso port, gyermekotthon címe	Ténylege s létszám	Kapcsolattartás gyakorisága			Jellemzően hol történik a kapcsolattartás		Nincs kapcsolattar tás
			Hav i 1 alk	Hav i 2 alk	Havi több alk	Gondozási helyen	Szülőnél/családnál	
II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	II/1. Bartók Béla u. 77.	17	0	3		8	3	3
	II/2. Mátyás király u. 36.	12	0	1		5	2	4

Szakmai egység neve	Lakásotthon/cso port, gyermekotthon címe	Ténylege s létszám	Kapcsolattartás gyakorisága			Jellemzően hol történik a kapcsolattartás		Nincs kapcsolattar tás
			Hav i 1 alk	Hav i 2 alk	Havi több alk	Gondozási helyen	Szülőnél/családnál	
III. sz. Szakmai egység, Előszállás	III/1. Balatoni u. 51.	12	4	6		10	5 - időszakos	1
	III/4. Cifra Kert 2.	13	2	5		7	10 fő -időszakos	1 fő

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Kapcsolattartás gyakorisága			Jellemzően hol történik a kapcsolattartás		Nincs kapcsolattartás
			Havi 1 alk.	Havi 2 alk.	Havi több alk.	Gondozási helyen	Szülőnél/családnál	
VI. sz. Különleges Gyermekotthon Martonvásár	VI/1. Bajcsy Zs. U. 32	9	4		3	5	1	2
	VI/2. Bajcsy Zs. U. 32	7	2			4	1	1
	VI/3. Bajcsy Zs. U. 32	8	7			6		1

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Kapcsolattartás gyakorisága			Jellemzően hol történik a kapcsolattartás		Nincs kapcsolattartás
			Havi 1 alk.	Havi 2 alk.	Havi több alk.	Gondozási helyen	Szülőnél/cs aládnál	
IX. sz. Különleges Gyermekotthon Velence	IX/1. Bárczi G. u. 4-6.	9	2	2		4		5
	IX/2. Bárczi G. u. 4-6.	9		4	4	6	2	1
	IX/3. Bárczi G. u. 4-6.	9	2	2	3			2

Az utógondozói otthonban élő fiatal felnőttek közül kilenc fő tart kapcsolatot vér szerinti családjával.

A kapcsolattartások helye jellemzően a vérszerinti családok otthona. A család nem szívesen utazik a gondozási helyre, sok esetben anyagi okok miatt. Az intézmény finanszírozza az ellátottak hazautazásait, és az iskolai szünetekre minden esetben élelmiszer-csomaggal engedjük haza a gyermekeket.

A más gondozási helyeken nevelkedő testvérekkel és szüleikkel való kapcsolattartás legtöbb esetben a székesfehérvári telephelyen valósul meg, de az is előfordul, hogy a testvérek váltakozva utaznak egymás gondozási helyére, és ott találkoznak.

4.i) ismertesse a gyermekek, fiatal felnőttek iskoláztatásának mutatóit (külön kitérve a magántanulói jogviszony előfordulására) a felzárkóztatás, tehetségfejlesztés gyakorlatát, lehetőségeit

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	I/1. Gagarin u. 21/a.	12	9	0	3	0	0
	I/2. Salamon u. 10.	11	7	1	3	0	0
	I/4. Szent István u. 46.	7	4	0	3	0	0

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
II. sz. Szakmai egység, Mazófalva	II/1. Bartók Béla u.77.	11	10	0	1	0	0
	II/2. Mátyás király u. 36.	10	7	0	3	0	0

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
III. sz. Szakmai egység, Előszállás	III/1. Balatoni u. 51.	10	5	0	4	0	1
	III/4. Cifra Kert 2.	12	10	0	2	0	0

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
V. sz. Utógondozó Otthon Előszállás	V. Cifra Kert 1.	15	0	5	8	2	0

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
VI. sz. Különleges Gyermekotthon Martonvásár	VI/1. Bajcsy Zs. U. 32	9	4		4		1
	VI/2. Bajcsy Zs. U. 32	7	5		2		
	VI/3. Bajcsy Zs. U. 32	8	2		6		

Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Tényleges létszám	Tankötelesek száma			Főiskola, egyetem	Nem tanul
			Ált. isk.	Gimnázium, szakgimnázium	Szakközépisk. szakiskola		
IX. sz. Különleges Gyermekotthon Velence	IX/1. Bárczi G. u. 4-6.	9	9				
	IX/2. Bárczi G. u. 4-6.	9	6		3		
	IX/3. Bárczi G. u. 4-6.	9	7		2		

Az ellátottak nagy része tanköteles, többségük általános iskolás. Gyengébb képességű gyermekeink az iskolában felzárkóztatási foglalkozásokon vesznek részt.

Problémát jelent azon gyermekek rendszeres iskolába járásának megvalósulása, akik bekerülés előtt is sokat hiányoztak az intézményből. Jellemző a túlkorosság az általános iskolában, ennek következtében sokszor már nem tanköteles a gyermek. A tanulmányok sikeres befejezése érdekében „Dobbantó” programban, vagy felnőtt képzésen vesznek részt ellátottjaink.

A két különleges gyermekotthon ellátottjai a gyermekotthonokkal azonos ingatlanon működő szegregált köznevelési intézményekben tanulnak. Rajtuk kívül minden ellátott integráltan folytatja tanulmányait.

Az utógondozó otthonban valamennyi fiatal felnőtt tanul. Ketten felsőfokú oktatási intézmény hallgatói.

4.) az intézményben zajló hitélet, a fiatalok sport-, és szabadidős tevékenységeinek lehetőségei.

Minden szakmai egység éves programot készít – többnyire az ellátottakkal közösen. Ezeknek a programoknak nagy része a már kialakított hagyományokon alapul.

A lakásotthonokban rendelkezésre állnak sporteszközök, kültéri és beltéri játékok. Munkatársaim rendkívül sok sporttevékenységet szerveznek a gyermekek részére. A szakmai egységek saját adottságaiknak, arculatuknak, az ott nevelkedő gyermekek, fiatal felnőttek igényeinek megfelelően választják ki az általuk üzött sporttevékenységeiket, szabadidős programjaikat. Szinte valamennyi szakmai egységben sokat kirándulnak, túráznak. Minden szakmai egység rendelkezésére állnak kerékpárok, kültéri labdajátékok üzéséhez szükséges eszközök, futballkapuk, kosárlabda palánkok, röplabda hálók, tollaslabda és pingpong készletek, csocsó asztalok.

Az elmúlt évben a pandémiás időszakot követően a gyerekek ismét járhattak a különböző „külsős” klubokba, szakkörökbe, több fiatal fiú futballozik a helyi egyesületekben vagy az iskolai csapatban.

Minden évben több alkalommal jutnak el a gyermekek színházi előadásokra, cirkuszba, moziba, állatkertbe és egyéb programokra. Egyre több támogatónk, a tárgyi eszköz adományokon túl, különböző élményprogramok szervezésével segíti az intézményünkben nevelkedő ellátottak szabadidejének hasznos eltöltését.

Az ellátottak körében nem jellemző a vallás gyakorlása. Részben a köznevelési intézményekben van lehetőségük hittan órákra járni, vagy akinek igénye van rá, hite szerint járhat a település templomába is. A vallási ünnepeinken minden szakmai egységben megemlékeznek azokról, a legkedveltebb, legmeghittebb természetesen a karácsony.

Nyáron minden szakmai egység eljutott több táborba, valamint közös intézményi nyári tábor is megszervezésre került az elmúlt évben főként támogatói felajánlások és pályázati lehetőség kihasználásával.

4.k) értékelje és elemezze az engedély nélküli eltávazásokra vonatkozó adatokat, mutassa be az engedély nélküli eltávazások megelőzése érdekében folytatott intézményi gyakorlatot, valamint a szökések kezelésére kidolgozott protokollt

Engedély nélküli eltávazások					
Szakmai egység neve	Lakásotthon/csoport, gyermekotthon címe	Engedély nélküli eltávazott gyermekek száma			
		1 alk.	2 alk.	3 alk.	4, vagy több alk.
I. sz. Szakmai egység, Sárbogárd	I/1. Gagarin u. 21/a.	2	0	1	3
	I/2. Salamon u. 10.	1	0	0	1
	I/4. Szent István u. 46.	0	0	1	1
II. sz. Szakmai egység, Mezőfalva	II/1. Bartók Béla u. 77.	1	0	0	3
	II/2. Mátyás király u. 36.	0	0		3
III. sz. Szakmai egység, Előszállás	III/1. Balatoni u. 51.	3	1	0	1
	III/4. Cifra Kert 2.	0	1	0	1
0	VI/1. Bajcsy Zs. U. 32	0	0	0	0
	VI/2. Bajcsy Zs. U. 33	0	0	0	0
	VI/3. Bajcsy Zs. U. 34		0	0	0
IX. sz. Különleges Gyermekotthon Velence	IX/1. Bárczi G. u. 4-6.	0	0	0	0
	IX/2. Bárczi G. u. 4-6.	1	1	0	0
	IX/3. Bárczi G. u. 4-6.	0	0	1	0
Összesen		8	3	3	13

Összességében intézményi szinten megállapítható, hogy ez előző évekhez viszonyítottn csökkent az engedély nélkül eltávazó ellátottak száma. A csökkenések száma jellemzően a kevesebb alkalommal előforduló szökések, engedély nélküli eltávazások vonatkozásában mutatkozik. Ezen eseti engedély nélküli eltávazásokat követően a szökött kiskorúval történő személyes elbeszélgetések, a szökés okaként megjelölt probléma megoldása, magasabb fokú odafigyelés a gyermekre ezen szökési típusokra képes pozitív hatást gyakorolni.

Azon ellátottak esetében, akik rendszeresen és hosszabb időre távoznak a gondozási helyeikről, rendszerint családjukhoz, vagy egyéb külső kapcsolatuk lakhelyére, már rendkívül nehezen illeszthetőek vissza az otthoni ellátásban. Az ő esetükben mindenképpen fel kell mérni azon lehetőségeket, mely a szökés miatti ellehetlenedett helyzetet meg tudja oldani, hiszen ez egyetlen érintett számára sem megfelelő. A gyermek kivonja magát a gondozás nevelés alól, ezzel hatékony szakmai munka nem tud megvalósulni, a szakellátásban történő elhelyezés nem tud eredményes lenni. A gyermek tankötelezettségét nem teljesíti, a szakemberek általi megsegítése nem tud megvalósulni, a teljeskörű ellátása, egészségügyi ellátása nem biztosított, súlyos veszélyeztetésnek teszi ki magát, nem ritkán bűncselekmények áldozataivá, esetleg elkövetőivé válhatnak.

A rendőrhatalóság a körözések folyamatos elrendelésével, az ellátottak felkutatására tett kísérleteivel, a rendszeres előállításokkal, melyeket rendre a következő szökés követ, rendkívül sok energiát, munkát fordít a rendszeresen engedély nélkül távol lévő szakellátottakra.

Az ilyen esetekben minden érintett érdekében álló, hogy ez a lehetetlen és fenntarthatatlan helyzet mielőbb megoldódjon és a legoptimálisabb megoldást megtaláljuk.

A szökések okai jól körülhatárolhatók; a bekerüléskor jellemző a hazaszökés. Vannak gyerekek, akik nem képesek elfogadni, alkalmazkodni a lakásotthoni körülményekhez, vagy olyan erős kortárs-kapcsolatokkal kötődnek más csoportokhoz, hogy odavágnak.

A legtöbb esetben a dolgozók elfogadó, biztonságot nyújtó viszonyulása a gyerekekhez, megállítja, csökkentheti az engedély nélküli eltávozásokat.

Az engedély nélküli eltávozások esetén követendő protokoll ismerete minden munkavállaló számára kötelező, hiszen ha kikerül a „látókörünkből” egy ellátott, ezer veszély fenyegetheti.

Amennyiben egy elszökött gyermeket nem sikerül fellelni, akkor feltétlen szükséges a rendőrségi bejelentés és segítség kérése. Ugyanilyen jelentősége van annak, hogy a visszatért gyermekkel beszélgetni kell a veszélyekről, megpróbáljuk kideríteni a szökés okát, és elkövetni mindent annak érdekében, hogy ismételt engedély nélküli eltávozásra az ellátott részéről ne kerüljön sor.

4.1) térjen ki a gyermekek/ fiatal felnőttek függőségeinek a bemutatására, a megelőzés és a kezelés lehetőségeire, gyakorlatára.

Intézményünk vonatkozásában e téren a legnagyobb problémát a dohányzás jelenti. Sajnos a bekerülő gyermekek többsége már igen fiatalon elkezdett dohányozni, és annak is örülnünk kell, ha sikerül csökkenteni a dohányzás mértékét, illetve megakadályozni a nem dohányzó ellátottak rászakását.

Probléma, hogy a dohánytermékek nagyon sokba kerülnek, a gyermekeknek nincsen rá elegendő pénze, ezért a megszerzése akár törvénytelen cselekedetre készítheti őket, vagy rendkívül egészségtelen módon a mások által eldobott eszközöket gyűjtik össze és használják újra, illetve rendszerint több gyermek fogyaszt egyszerre egy-egy dohányterméket.

Veszélyforrásként említeném azt is, hogy azon ellátottak, akik rendelkeznek dohánytermékkel, akár saját beszerzésből, akár vér szerinti szüleiktől, vagy ismerőseiktől, mindig különleges eszközzel bírnak a többi ellátott felett, gyakran zsarolásig menő hatást tudnak elérni függő, de dohánytermékhez nem jutó társaik felett.

Munkatársaim rendkívül sok időt és energiát fordítanak arra, hogy ezen cselekedetek veszélyeire felhívják a gyermekek figyelmét.

Szerencsés viszont, hogy a drog- és egyéb bódító szerek fogyasztása nem jellemző az ellátottak körében, a vizsgált évben nem fordult elő szerhasználat egyetlen ellátott esetében sem.

Alkohol fogyasztás néhány esetben előfordult, főképpen az utógondozói ellátottak körében.

Mindezen káros szenvedélyek visszaszorítására, a megelőzés, kezelés érdekében végzett tevékenységek

- közösséget formáló programok szervezése,
- sport programokon való részvétel,
- egyéni, csoportos megbeszélések, konfliktuskezelés,
- szakemberek tájékoztatója, (védőnő, rendőr)
- rendszeres kapcsolattartás az oktatási intézményekkel,
- kiadványok, szórólapok, könyvek biztosítása a fiatalok számára.

4.m) értékelje a gyermekvédelmi gyámsággal kapcsolatos feladatellátás tapasztalatait

Az intézményben elhelyezett kiskorúak gyermekvédelmi gyámjaival való együttműködés általában megfelelőnek tekinthető, azonban a gyámok tevékenységét több tényező befolyásolja, mely hatással van a törvényes képviselőt ellátására és a gondozási helyekkel történő együttműködésre is. Elsősorban a kijelölt gyermekvédelmi gyám személyisége, lelkiismeretessége határozza meg, hogy milyen mértékben vonódik be az általa képviselt gyermek életébe, vagy kizárólag a jogszabályban meghatározott feladatok ellátására korlátozódik a tevékenysége, esetleg valóban felelősséget érez a képviselőt bízott gyermek iránt. A tapasztalataink e téren rendkívül szélsőségesek.

Az is nagymértékben befolyásolja a gyermekvédelmi gyámok együttműködését egy-egy szakmai egység tekintetében, hogy több ellátott képviselőt végzik adott telephelyen, vagy egy gyermekük nevelkedik abban a lakásotthonban vagy gyermekotthonban.

A gyermekvédelmi gyámi rendszer bevezetésekor tervezett területi elosztás a gyámok által képviselt ellátottak vonatkozásában jó elképzelésnek bizonyult, azonban a gondozási hely változtatások eredményeként sajnos már ez a területi elosztás szerinti rendszer nagyon összekuszálódott. Főként a nevelőszülői hálózathoz intézményeinkbe kerülő gyermekek esetében fordul elő, hogy gyermekvédelmi gyámjaiknak ő az egyetlen gyámoltjuk adott szakmai egységben. Ilyen esetekben többször merül fel sajnos nehézség a gyámmal történő együttműködés során.

Általánosságban elmondható, hogy gyermekvédelmi gyámok a törvényi előírásoknak megfelelően többnyire havi, rendszerességgel látogatják a gyámoltjaikat, a gondozási helyen. Az oktatási intézményekkel együttesen tartjuk a kapcsolatot. Folyamatos elérhetőséget biztosítanak telefonon és elektronikus úton. A gondozott gyermekekkel kapcsolatosan felmerülő akár iskolai, akár egészségügyi, kapcsolattartási és magatartási problémák esetén közösen beszéljük meg az elvégzendő feladatokat a gyermek, a gondozási hely illetve valamennyi érintett érdekeinek figyelembevételével.

Kedvezőtlen az a körülmény is, hogy egy lakásotthon/gyermekeotthon több esetben 6-7-8 gyámmal is kapcsolatban van, illetve, több esetben változik a gyermekvédelmi gyám személye.

Valamennyi szakmai egység, valamennyi telephelyén egy egységesített nyilvántartási lapon kerül feljegyzésre minden ellátott vonatkozásában a gyámokkal való kapcsolattartás, a gyámi látogatások időpontjai és a törvényes képviselő ellátásának gyakorlati megvalósulása.

4.o) mutassa be az intézményben igénybe vehető mentálhigiénés szolgáltatásokat (pszichológus, fejlesztőpedagógus)

Az elmúlt évben intézményünk valamennyi kiskorúakat ellátó szakmai egységében sikerült fejlesztőpedagógus munkatársat alkalmaznunk, ami a korábbi időszakhoz képest rendkívül örömteli. A gyermek- és lakásotthonainkban nevelkedő ellátottak fejlesztése, tanulmányi munkájuk támogatása, különböző szabadidős tevékenységek szervezése, megvalósítása érdekében elengedhetetlenül fontos és szükséges a megfelelő végzettséggel rendelkező szakemberek jelenléte.

Óriási problémát jelent azonban továbbra is, hogy a pszichológusi álláshelyeink, a folyamatos hirdetések ellenére is, az öt kiskorúakat ellátó szakmai egységünkben mindösszesen egyben, abban az egyben is csak szerződéssel részmunkaidőben, vannak betöltve. A folyamatos álláshirdetések ellenére az alacsony bérezés, a kevésbé szerencsés munkaidő, és az egyre súlyosabb devianciákat mutató ellátotti kör miatt nem tudjuk betölteni ezeket a státuszokat.

Az intézmény felkutatja azokat, a gondozási helyek közelében működő civil szervezeteket, amelyek rendelkeznek olyan szakmai segítő csapattal, akik rendszeresen tudnak támogatást nyújtani a segítségre szoruló ellátottaknak. Sok segítséget kapunk tőlük, de nem tudják helyettesíteni az azonnali krízishelyzetekben a helyszínen való azonnali megsegítést, valamint azt a fajta terápiás támogatást, melyet a szakellátásba került, súlyosan traumatizált gyermekek mentális állapota indokolna.

4.p) Ismertesse az ellátás során felmerülő problémákat, és a megoldásra vonatkozó javaslatokat

A szakmai beszámoló 2. pontjában részben rögzítésre kerültek azon infrastrukturális, az ingatlanok állagát leíró körülmények, melyek javítása feltétlen szükséges az ellátottak lakhatási és életkörülményeinek optimalizálása

érdekében. Az intézmény telephelyein elvégzendő tisztasági festések, mázolások, a két előszállási lakásotthon fürdőszobáinak és a lakásotthonok burkolatainak felújítása, valamint a martonvásári három lakásotthon fürdőszobáinak, konyháinak felújítása, illetve a bútorzat cseréje elengedhetetlenül fontos. Amennyiben az intézményi költségvetésben a forrás rendelkezésre áll, ezen munkálatok elvégzése szükséges.

Komoly probléma a munkaerőhiány, munkaerő elvándorlás. Már rövid távon is érzékelhető annak a veszélye, hogy a meglévő dolgozók a rájuk nehezedő többletmunka, a megbecsületlenség, a nem piacképes bérezés miatt elhagyják a területet. A pedagógus, pszichológus szakemberek hiánya már kockáztatja a hatékony, az ellátott gyermekek fejlődését szolgáló, a teljeskörű ellátás biztosítását garantáló szakmai munka elvégzését. A bérek rendezése, a megfelelő életpálya kidolgozása elengedhetetlenül fontos lenne annak érdekében, hogy a gyermekvédelmi szakellátásban dolgozó, főként a felsőfokú végzettséggel rendelkező munkavállalók számára vonzóvá válhasson ez a hivatás.

Az ellátás költségei – élelmiszer-, ruhanemű-, energia-, stb. árak - nagymértékű emelkedését nem követte az ellátottakra fordítandó ellátmány összege. Az élelmezés jelenleg megoldható a tavalyi évben megemelt élelmezési normatívából, mely 2022. novemberétől 1.500 Ft, de a vizsgált év nagy részében biztosított 700 Ft/nap/fő élelmezési norma összege rendkívül nehezen megoldható feladat elé állította munkatársaimat.

Nagy örömünkre szolgált, hogy az utógondozói ellátottak ellátmányának összegét az elmúlt évek sikertelen kísérleteit követően 2022. novemberében sikerült jelentős mértékben megemelni.

Az ellátottak ruházatára fordítandó, a jogszabály által előírt minimum összeg, éves szinten 72.000 Ft, a megemelkedett árak miatt, nem fedezi az ellátottak, főként a gyorsan fejlődő kiskamaszok szükségleteit. Az intézményi költségvetés áttekintését követően, amennyiben forrás biztosítható rá, az ellátottak ruházatára fordítandó összeg emelése indokolt.

Az elmúlt években az ellátottak létszámának emelkedése nagymértékben megnőtt, illetve három lakásotthon elmúlt években történt kivonása miatt a rendelkezésre álló férőhelyek száma is jelentősen, gyakorlatilag 10 %-kal csökkent.

A férőhelyek kihasználtsága a gondozási helyek mindegyikén rendkívül magas. Az üres férőhelyek száma összintézményi szinten, kiskorúakat ellátó gondozási helyeinken gyakorlatilag nulla. Megállapítható – valamennyi ellátási forma tekintetében – hogy 100 %-os feltöltöttséggel – több lakásotthon/csoport esetében engedélyezett létszám fölötti - nagyon nehezen működtethetők a gondozási helyek.

Az ellátott gyermekek szükséglet szerinti elhelyezése a férőhelyhiány miatt rendkívül nehezen megoldható feladat. A lakás- és gyermekotthoni egységeinkben a csoportösszetétel nem minden esetben felel meg a jogszabályban előírtaknak, a korlátozott üres férőhelyek száma megnehezíti a csoportösszetétel jogszabályi előírásoknak történő megfeleltetését. A különleges ellátási szükséglettel bíró ellátottak elhelyezése esetén például igyekeznek figyelembe venni azt, hogy a gondozási helyen a gyermek számára megoldott-e a megfelelő

oktatási intézmény biztosítása, emiatt vannak olyan telephelyek, ahol a településen működő speciális iskola befogadóképessége miatt, a jogszabályi előírásokban rögzített csoportösszetételhez képest, magasabb a különleges ellátási szükségletű gyermekek száma.

Az egyházi fenntartóval érintett 48 férőhelyes gyermekotthon elkerülésének következtében intézményünk több elhelyezési formáját, illetve megyeszékhelyen működtetett gyermekotthonát is elveszítette.

Az intézményünk fenntartásában lévő lakásotthoni és gyermekotthoni egységekben nincs lehetőségünk elhelyezni szakellátásban nevelkedő kiskorú, vagy utógondozói ellátott édesanyját és gyermekét együttesen, illetve 0-3 éves különleges gyermekotthoni csoport működtetésére sincs lehetőségünk.

Megyénkben nincsen speciális ellátási szükséglettel bíró gyermekek ellátását biztosító gyermekotthon vagy lakásotthon, annak ellenére sem, hogy erre az ellátási formára is szükség lenne.

További problémát jelent, hogy megyénkben nincs befogadó otthon sem. Az átmeneti gondozásba kerülő ellátottak elhelyezése normál lakásotthoni, éppen üres férőhelyeken történik intézményünk különböző telephelyein.

Intézményünk az elmúlt évben több esetben nyújtott be javaslatot a férőhelyoptimalizálás vonatkozásában, mely az ellátottak elhelyezésére alkalmas szabad férőhelyek létesítésén túl, a szükségletek szerinti elhelyezésekre, valamint az elhelyezési formák bővítésére is lehetőséget biztosítana.

5.) Együtműködés:

A gyermekjóléti szolgálatokkal, gyámhivatalokkal való együtműködés értékelése

A gyermekjóléti szolgálatokkal és gyámhivatalokkal jó a lakásotthonok együtműködése, de ez több esetben is személyfüggő.

Az újonnan bekerülő gyermekek esetében különösen fontos a szoros, jó együtműködés a gyermekjóléti szolgálatok és az illetékes gyámhivatal munkatársaival, illetve akár a hazagondozások előkészítése, valamint a gondozási helyek vérszerinti családokkal való kapcsolattartásának, együtműködésének érdekében intézményünk telephelyeinek ezen társhatóságokkal való együtműködése, elengedhetetlenül fontos.

Az illetékes rendőrkapitánysággal való együtműködés értékelése

Kölcsönösen segítik a szakemberek egymás munkáját, főként az engedély nélküli eltávozások, az esetleges szabálysértések és bűnelkövetés körülményeinek a rendezése érdekében. Több esetben bűnmegelőzési, közlekedésbiztonsági illetve drogvédelmi foglalkozások, programok megvalósítása során a hatóság munkatársai segítik az intézményünkben dolgozó szakemberek munkáját.

Az oktatási intézménnyel való együtműködés értékelése

Különösen szoros, napi szintű együttműködés szükséges a köznevelési intézményekkel. Az iskola vezetésével és az illetékes osztályfőnökökkel közösen törekszünk a felmerülő problémák megoldására, szükség esetén közös esetmegbeszéléseket szervezünk. Az oktatási intézményekkel való együttműködése a gondozási helyeknek meglehetősen széles spektrumon mozog. Vannak oktatási intézmények melyekkel példaértékű a kapcsolat, ez mindenképpen az ellátott gyermekek érdekét szolgálja, azonban vannak olyan, főleg kisebb településeken működő oktatási intézmények, melyekkel az együttműködés nehézkes, a viselkedési problémás gyermekeink devianciáit nehezebben tolerálják. Ezen iskolák gyakran igyekeznek a problémák megoldásaként az érintett gyermek, gyermekek magántanulói státuszba történő helyezését szorgalmazni, azonban az intézményben dolgozó szakembereink, ezt kizárólag a legvégső megoldásként tudják elfogadni, hiszen rendkívül fontos a szakellátásban nevelkedő ellátottak szocializációs folyamatában a kortárs közösség, az integrált iskolai oktatás.

Az egészségügyi intézményekkel való együttműködés értékelése

Mind az alapellátásban dolgozó, mind a szakellátásban dolgozó orvosokkal zökkenőmentes, jó kapcsolatot tudtak kialakítani a szakmai egységek dolgozói az évek során.

Az egyházakkal való együttműködés értékelése:

Ápoljuk a kapcsolatot az egyházakkal, akik nyitottak és segítőkészek irányunkba. Több egyházi szervezésű rendezvényen részt veszünk az intézményünkben nevelkedő gyermekekkel, valamint saját szervezésű programjainkon is szívesen látjuk az egyházak képviselőit.

A települési önkormányzattal, kulturális intézménnyel:

Ellátottainkkal együtt részt veszünk a települések életében – települési rendezvényeken, ünnepélyeken, bekapcsolódunk az önkéntes települést szépítő kezdeményezésekbe. Több szakmai egységünk rendszeresen részesül a településeken működő civil szervezetek támogatásaiban, részt vesznek kulturális programokon.

A települések lakosságával:

Az intézmény telephelyein nevelkedő ellátottak és munkavállalóink kapcsolata a települések lakosaival jellemzően problémamentes. A lakásotthonok szomszédságában élők elfogadták a gyermekeket, segítőkészek, együttműködők a gondozási helyekkel. Az ellátott gyermekek az oktatási intézményekben tanuló társaik közül többel baráti viszonyt alakítottak ki, az ő családjaik is elfogadóak a szakellátásban nevelkedő gyermekeinkkel. Az intézmény által szervezett nyílt napokon szívesen látjuk vendégül a település lakóit, az oktatási intézmények és egyéb társintézmények munkatársait gyermek- és lakásotthonainkban.

6., Panasz és közérdekű bejelentések, valamint azok kezelése:

Intézményünkben a panaszjog gyakorlása biztosított. Ennek módját a Házi rendek tartalmazzák. A gyermek- és lakásotthonokban a gyerekek panasszal élhetnek a gyermekjogi képviselő felé, elérhetőségük minden gyermek számára jól látható helyen kifüggesztésre került. A gyermekjogi képviselők rendszeresen látogatják a gondozási helyeket, melynek során az ellátottakkal is találkoznak.

A gyermek- és lakásotthonok minden csoportjában Panaszláda került elhelyezésre, amelyekbe az ellátottak bedobhatják írásos panaszukat. Az intézményben Érdekképviseleti Fórum működik.

Gyermekjogi képviselőhöz intézményünk vonatkozásában panaszbejelentés nem érkezett 2022-ben.

Egy esetben került panaszeset benyújtásra intézményünk tekintetében a fenntartó felé.

- 2022. szeptember 28. napján az intézmény és a fenntartó számára hivatalból tudomásra jutott kk. Hornyák Petra Korinna ellátott vonatkozásában indult panaszbeadvány, melyet a gyermek vérszerinti szülője Hornyák Mónika nyújtott be. Hornyák Petra Korinna (született: Budapest, 2006.10.21.) édesanyja, Hornyák Mónika 2022.09.20-án elektronikus üzenetben tájékoztatta a Fókusz Szociális Szolgálat esetmenedzserét, gyermeke lakásotthonban elszenvedett sérelmeiről.

Az e-mail-ben az állt, hogy az édesanyja kifogásolja a teljes körű ellátás meglétét, miszerint gyermeke nem jut megfelelő mennyiségű és minőségű ételhez, fázik, valamint nem jut hozzá a szükséges gyógyszerekhez sem.

Egy későbbi e-mail-jében (2022.09.21.) a szülő felvetette a verbális bántalmazás lehetőségét is, amelyet úgy vél, hogy a lakásotthonban dolgozó szakemberek és az ott élő gyermekek követnek el Petrával szemben.

A panaszbejelentés okán az intézmény fenntartója a panaszeset kivizsgálásáról rendelkezett, valamint a kivizsgálást követően, annak eredményéről 2022. október 15. napjáig tájékoztatást kért. A panaszeset kivizsgálása ügyében belső vizsgálat elrendelésére került sor, a vizsgálati jelentés határidőre megküldésre került a fenntartó részére.

7., Érdekképviseleti fórum működése:

Érdekképviseleti fórum összehívására a vizsgált évben két alkalommal került sor. 2022. október 11. napjával megtartott tanácsulésen az új tagok megválasztására, az ÉFO működésének rendjére, az ÉFO szabályzat megismerésére vonatkozó tájékoztatásra került sor. 2022. december 20. napján megtartott ülésen az

intézményvezető helyettes tartott tájékoztatást az ÉFO 2022-es működéséről. Tárgyalt eset miatt nem kellett érdekképviselői fórumot összehívni a vizsgált évben.

Intézményünkben gyermekönkormányzat nem működik.

8. Rendkívüli eseményekkel kapcsolatos statisztikai adatok, tapasztalatok

Az intézményben történt rendkívüli események összefoglaló táblázata

Szakmai egységek	Események száma	Belső vizsgálat elrendelése	Esemény tárgya	Intézkedés
Sárbogárd	7 eset		Valamennyi rendkívüli esemény ellátottat vagy munkavállalót érintő Covid fertőzöttség	
Mezőfalva	2 eset		Egyik rendkívüli esemény ellátottat vagy munkavállalót érintő Covid fertőzöttség, másik eset egy villámkár okozta működési zavar	A hiba elhárítását szakemberek elvégezték.
Előszállás	3 eset	2 esetben a viharkárok esetében	1 alkalommal Covid fertőzöttség, két esetben viharkár okozta működési zavar	A hiba elhárítását az intézményünk karbantartója elvégezte.
UGE	nem volt rendkívüli esemény			
Martonvásár	1 eset		Ellátottat érintő Covid fertőzöttség	
Velence	1 eset		Működési zavar, a gyermekotthonnal közös épületben működő iskolában történt csőtörés miatt	A hiba elhárítását az iskola fenntartója elvégeztette.

Székhely intézmény	2 eset		Az egyik esetben munkavállaló Covid fertőzése, másik esetben működési zavar, az intézmény székhelyével szomszédos ingatlanon folyó építkezésem talált robbanószerkezet miatt.	Nem kellett az intézményt érintő intézkedést tenni.
--------------------	--------	--	---	---

2022 évben az FMGYK intézményében 16 rendkívüli esemény történt. Ebből 11 esetben COVID-19 fertőzöttség volt a bejelentés oka. (Valamennyi Covid 19 fertőzöttséget rendkívüli eseményként kellett jelenteni, hiszen a 10 %-os ellátotti érintettség egy-egy lakásotthon tekintetében gyakorlatilag minden fertőzés megjelenése esetében fennállt.) A többi, „valós” rendkívüli esemény minden esetben működési zavar volt, mely viharkár, csőtörés vagy egyéb ok miatt alakult ki. Az intézmény működésében fennakadást egyik sem okozott, nem volt szükség az ellátottak más gondozási helyen történő elhelyezésére.

Össességében a rendkívüli események száma, a Covid fertőzések miatti jelentési kötelezettség kivételével, nem volt jelentős.

9., A gyermekvédelmi szakellátást nyújtó intézményekben felmerült gyermekbántalmazási esetek vizsgálása és kezelése

A bántalmazási esetek telephelyenként a következő megoszlásban történtek:

- I.számú szakmai egység, Sárbogárd: 5 esetben.
- II. számú szakmai egység, Mezőfalva: 1 esetben.
- III. számú szakmai egység, Előszállás: 3 esetben.
- V. számú szakmai egység, Utógondozói otthon: nem történt bántalmazási eset.
- VI. számú szakmai egység, Martonvásár: nem történt bántalmazási eset.
- IX. számú szakmai egység, Velence: nem történt bántalmazási eset.

Az elmúlt évekhez viszonyítva 2022-es évben a bántalmazási esetek száma rendkívül alacsony volt. Mindösszesen kilenc bántalmazási eset történt az intézmény szakmai egységeiben, három szakmai egységben pedig egyáltalán nem történt bántalmazás.

Ezen bántalmazási esetek mindegyike, egy gyermekfelügyelő általi verbális bántalmazás kivételével fizikai bántalmazás volt. Öt esetben gondozási helyen történt kortárs bántalmazás, egy esetben a gondozási

helyen egy utógondozói ellátott bántalmazta kiskorú társát, egy esetben családi kapcsolattartás alkalmával testvére bántalmazta az ellátott gyermekünket szülei otthonában, valamint egy esetben iskolai pedagógus általi bántalmazás gyanúja merült fel kiskorú ellátottunk sérelmére, az oktatási intézményben.

A belső vizsgálatok lefolytatására minden esetben sor került.

Egyetlen esetben merült fel szakember általi mulasztás a verbális bántalmazási eset kapcsán, mely során a gyermekfelügyelő nem megfelelő szavakkal illette az ellátott gyermeket, emiatt szóbeli figyelmeztetésben részesült.

A gyermekbántalmazási esetekkel kapcsolatosan 2 esetben, egy kortárs bántalmazás kapcsán és a felmerült iskolai pedagógus általi feltételezett bántalmazás vonatkozásában került sor rendőrségi feljelentés megtételére.

10. Önkéntes tevékenység, társadalmi felelősségvállalás

Intézményünk jó kapcsolatban áll a gyermekjóléti szakemberekkel, számos civil- és egyházi szervezettel, amelyek segítik, támogatják a gyermekek ellátását. Kiemelkedően jó a kapcsolat a Fejér Megyei Esély Gyermekevédelmi és Gyermeksegítő Alapítvánnyal, mely utóbbinak egyik támogatotti célcsoportja az intézmény ellátotti köre.

Az intézmény a társadalmi felelősségvállalás körében sok támogatást kap a megyében és a megyeszékhelyen működő gazdasági egységektől, szolgáltatóktól, magánszemélyektől. Az általuk nyújtott segítség természetbeni, tárgyi és pénzbeli. Sok esetben közösen szervezett programot, programon való részvételt ajánlanak fel. Az adományok sorában a pénzfelajánlason túl élelmiszer, gyümölcs, játék, informatikai eszköz, bútor és ruha adomány szerepel. Ez a támogató, befogadó, elfogadó környezet optimális teret biztosít a teljeskörű, színvonalas, a gyermekek érdekét szolgáló és segítő feladatellátáshoz. A támogatások legnagyobb része a karácsonyt megelőző, adventi időszakra koncentrálódik, azonban az intézmény vezetésével igyekszünk a különböző felajánlások egész évre terjedő, egyenletes elosztását megszervezni.

Az elmúlt években már hagyományosan több támogató jóvoltából az ellátott gyermekek és fiatal felnőttek kívánságuknak megfelelő, névre szóló karácsonyi ajándékokat kapnak. 2022-ben minden ellátottnak legalább négy karácsonyi kívánsága teljesült ilyen módon. Rendkívüli örömet okoztak ezzel a gyermekeknek és fiatal felnőtteknek.

A támogatók sorában szükséges megemlítenünk azon munkavállalóinkat és az ő családtagjaikat, akik a mindennapi feladatellátáson túl, szabadidejük, terményeik, saját tulajdonú eszközeik felajánlásával segítik a szakellátásban nevelkedő ellátottak körülményeinek javítását, szabadidős programjainak színesebbé tételét, gondozását, nevelését.

11., Intézményi programok:

Az előző évek során hagyományossá vált összintézményi programok, mint pl. sportrendezvények, futballtornák, Gyermekvédelmi Napok rendezvénysorozata, közös nyári táborozások, adventi rendezvények stb. a Covid világjárvány miatti védelmi intézkedések miatt többségében nem kerülhettek megrendezésre.

2022-ben végre ismét valósulhattak meg intézményi közös programok.

Támogatói felajánlásnak köszönhetően megszervezésre került egy közös nyári élménytábor, Bakonyszentlászlón, ahol valamennyi szakmai egységünkől vettek részt gyermekek és utógondozói ellátottak is.

Minden szakmai egységünk szervezett nyári táborokat a gyermekeknek, valamint pályázati lehetőséget kihasználva az utógondozói otthon lakói is néhány napot eltölthettek Pécsen.

Nagy örömünkre szolgált, hogy az intézmény különböző szakmai egységei egymással együttműködve szerveztek közös programokat. Ilyen közös szervezés eredményeként a sárbogárdi szakmai egység ellátottjai a velencei gyermekotthon vendégeként, a gyermekotthon udvarán sátorozva töltöttek el két napot a Velencei tó partján.

Külső támogató felajánlásának köszönhetően a gyermekek mikulásnap rendezvényen vettek részt a Nádasdladányi Nádasdy kastélyban, a „Vértezd fel magad” projekt keretében a Budai Várba és a Hadtörténeti Múzeumba is ellátogattak, valamint valamennyi ellátottunk mikulásnap meglepetés koncertre látogathatott el Székesfehérvárra.

A szakmai egységek által szervezett programok: kerékpártúrák, tematikus táborok, játszóházak, kézműves programok, alkotó táborok, úszótábor, sportnapok, szakkörök, bográcsozás, szalonnasütés, kalandtáborok, színjátás, népi hagyományok megismertetése, különböző tematikus foglalkozások, részvétel és felkészülés országos és helyi pályázatokon, programokon, mint: rajzverseny, falunapi fellépés.

Ezeken túlmenően a gyermekek részt vettek az iskolai közösségi programokban, a helyi sportklubokban sportoltak, bekapcsolódtak a települési szintű rendezvényekbe, fesztiválokba.

A Fejér Megyei Esély Gyermekvédelmi és Gyermeksegítő Alapítvány által kiírt pályázati lehetőséget kihasználva, intézményi szervezésben 50 fő munkavállaló rekreációs kiránduláson vett részt, mely során a szarvasi arborétumba és mini várparkba látogattunk el.

Az elmúlt évben célul tűzte ki az intézmény vezetése, hogy a havi rendszerességgel megtartott vezetői tanácsok helyszínéül más-más szakmai egységeket választ, így az értekezleten részt vevő szakmai egység vezetői betekintést nyerhetnek a többi telephely működésébe, megismerhetik egymás gyermekotthonait, lakásotthonait. Ezen eseményeken a vendéglátó mindig készült valami különleges programmal, vendéglátással.

12. Terepintézményi tevékenység

2022-ben egy egyetemi hallgató esetében a III. számú, előszállási szakmai egység szolgált gyakorlati helyként, illetve készülő szakdolgozat témájaként.

Intézményünk továbbra is fontosnak tartja azt, hogy a felsőfokú képzésekben részt vevő hallgatóknak legyen lehetősége az elméleti ismeretek elsajátítása mellett a gyakorlatba átültetni a megszerzett tudást, így szívesen ad helyet a szakemberek gyakorlati képzésének a jövőben is.

Természetesen azon munkavállalóink, akik az adott munkakör betöltéséhez még nem rendelkeznek a megfelelő végzettséggel és tanulmányokat folytatnak valamelyik képzőközpont által szervezett képzésben, gyakorlati helyként a munkavégzésének helye szolgál.

Több középfokú oktatási intézménnyel kötött intézményünk megállapodást, melynek keretében a középiskolai tanulók közösségi szolgálatukat letölthetik valamelyik szakmai egységünkben, ahol az ellátottak szabadidős tevékenységeibe vonódnak be, kirándulásokon segítik a gyermekek felügyeletét vagy a tanulásban támogatják a szakellátásban nevelkedő gyermekeket.

13. Az intézmény fejlesztési terve, a jövőre vonatkozó célok, javaslatok, elképzelések

Férőhelyoptimalizálás:

Normál gyermekotthoni férőhelyek létesítésének legegyszerűbb lehetősége az elmúlt években a szolgáltatói nyilvántartásból törölt lakásotthoni férőhelyek visszaállítása lehetne.

Az egyik, 10 férőhelyet biztosító lakásotthon kivonása Sárbogárdon történt, ahol egy csereingatlan felajánlására került sor. Az egyeztető tárgyalások ezen ingatlan lakásotthonként történő működtetésére folyamatban vannak.

A másik kivonásra került lakásotthon Előszállás, Balatoni út 42. szám alatti 11 férőhelyet biztosító lakásotthonunk volt, melynek kivonását a munkaerőhiány okozta nehézségek indokolták. Az ingatlan visszaállításához szükséges az ingatlan felújítása, a környezetének rendbetétele, az alapvető háztartási eszközök és bútortartás biztosítása. A kivonáskor kialakult munkaerőhiány pótlása megítélésünk szerint megoldható, hiszen a településen működő szakmai egység két jelenlegi lakásotthonából, valamilyen okból távozó munkaerő pótlása zökkenőmentes megoldható volt az elmúlt időszakban.

Ezen két ingatlan vonatkozásában dologi kiadások jelentkeznek a felújítás és a működéshez szükséges tárgyi eszközök beszerzésének tekintetében. A bérekre vonatkozóan többletkiadást nem jelentene a lakásotthonok működésbe való visszaállítása, hiszen ezen státuszok jelenleg betöltetlenek, a hozzájuk rendelt bérkeret nem került elvonásra.

Ezen két normál lakásotthon visszaállításával 21 új férőhely állna rendelkezésünkre, mely a normál ellátási szükséglettel bíró gyermekek elhelyezésén túl, a jogszabályban előírt létszámig speciális, különleges és kettős ellátási szükségletű ellátottak elhelyezését is lehetővé tenné.

Különleges ellátási szükséglettel bíró gyermekek ellátása az intézmény két gyermekotthonában történik. A VI. számú - martonvásári - szakmai egységben értelmileg akadályozott gyermekek és utógondozói ellátott fiatalok ellátása folyik 24 férőhelyen, valamint a IX. számú szakmai egységében - a velencei különleges gyermekotthonban - engedélyezett 40 férőhelyen melyből jelenleg 30 férőhely betölthető. Az elhelyezési és tárgyi feltételek, az elmúlt évben megtörtént teljeskörű felújítást követően már biztosítottak ahhoz, hogy a negyedik csoport működésbe történő bevonásával 10 különleges ellátási szükségletű férőhellyel bővüljön intézményünk kapacitása. A személyi feltételek biztosítására javaslattal éltünk a fenntartó felé, mely értelmében az előszállási szakmai egység Árpád utcai szolgáltatói nyilvántartásból törölt ingatlanához tartozó státuszok áthelyezésével, megoldható lenne a velencei gyermekotthon negyedik csoportjának feltöltéséhez szükséges hiányzó státuszok biztosítása.

Szakmailag indokolt lenne egy „baba-mamás” csoport kialakítása, hiszen az ilyen típusú elhelyezést intézményünk az egyházi kiszervezést követően nem tudja megoldani. A sárbogárdi ingatlancsere megvalósulásával, a sárbogárdi szakmai egység Szent István utca 46/a. szám alatti 7 férőhelyes lakásotthonából kialakításra kerülhetne egy baba-mamás lakásotthon, ahol négy anyának és gyermekeiknek lenne lehetőségünk, együttesen történő elhelyezéssel férőhelyet biztosítani.

Humánerőforrás problémái:

A humánerőforrás területén jelentkező problémák jelentik az egyik legnagyobb kihívást a szakterületen. A munkaerő elvándorlása, a fluktuáció, a szakképzett munkaerő, a pedagógus- és pszichológus szakember hiánya az intézmény valamennyi szakmai egységében jelen lévő probléma.

Az intézmény öt - kiskorú ellátottakat gondozó - szakmai egységéből mindössze egyben van pszichológus szakember, ő is szerződéses jogviszonnyal biztosítja a feladatellátást. Pedagógus munkakörben dolgozó szakemberek jelentős része hiányzik, több szakmai egységben nincs házvezető-, vagy csoportvezető nevelő pedagógus. A gyermekfelügyelői álláshelyek betöltése az elmúlt évben nem jelentett problémát, azonban a fluktuáció ezen munkakörben is meglehetősen nagymértékű. Segítséget jelentett az a jogszabályi rendelkezés, melynek köszönhetően nyugdíjas munkatársaink visszafoglalkoztatására nyílt lehetőség.

A szociális terület megbecsületlensége, a fokozottan megterhelő munkavégzés, az alacsony bérek, a nehéz munkakörülmények sajnos nem teszik vonzóvá a szociális pályát. Azon munkatársaink, akik ennek ellenére a területen maradnak, mindennapos áldozatos munkájukkal biztosítják a gondozásunkra bízott ellátottak támogató segítségét, nevelését, gondozását.

Gyermekvédelmi szakemberek toborzására a különböző fórumokon történő folyamatos álláshirdetéseket, valamint a területileg illetékes munkaügyi központokkal való mindennapos kapcsolattartást használjuk.

Sajnos legnagyobb problémát a közoktatáshoz hasonlóan a gyermekvédelmi szakellátás területén is a felsőfokú végzettséggel rendelkező szakemberek hiánya jelenti. A rendkívül súlyos munkaerőhiány megoldásának érdekében szükséges lenne a 15/1998. (IV. 30.) NM rendelet II. részének, „a képzési

előírások a gyermekvédelmi személyes gondoskodás egyes formáiban dolgozók részére” módosítása, mely lehetőséget biztosíthatna a munkakör betöltésére nem csak pedagógus végzettségű szakemberek, hanem egyéb, a feladat ellátásához megfelelő felsőfokú végzettséggel rendelkezők részére.

Szükséges lenne az említett rendelet módosítása amiatt is, hogy a minimálisan meghatározott szakmai létszámok, a jelenlegi ellátotti létszám, valamint az egyre nehezedő feladatellátás miatt már nagyon alacsonynak számítanak, az emelésükre lenne szükség.

Lakásotthononként, csoportonként 1 fő pedagógus asszisztens végzettségű munkavállaló bevonása indokolt lenne, ezzel segítenénk a gyermekfelügyelők mindennapi rendkívül megterhelő munkavégzését, a lakásotthon- vagy csoportvezető nevelő pedagógusok megnövekedett feladatellátását, valamint átmeneti megoldásként pedagógushiány esetén a lakásotthon és a csoport vezetését is megoldhatnánk ezzel, hiszen van olyan lakásotthonunk és csoportunk ahol pedagógus hiányában immár hónapok óta a gyermekvédelmi asszisztens látja el a csoportvezető nevelői feladatokat.

Elhelyezési, ellátási feltételek javítása:

Az egyes gondozási helyek (gyermekotthonok, lakásotthonok) tárgyi-elhelyezési feltételei biztosításához javaslatot terjesztünk elő a fenntartó részére. Ennek érdekében felmérést készítünk a szakmai egységek bevonásával az időszerű karbantartási és felújítási feladatokról, a cserére szoruló, pótlandó, vagy hiányzó berendezési tárgyakról, eszközökről, valamint a hatósági ellenőrzések során megjelölt hiányosságok, elvégzendő karbantartási és felújítási munkálatok vonatkozásában felterjesztéssel élünk az intézmény fenntartója felé. A tervszerű karbantartással megvalósul az állagmegóvás, az ellátottak számára biztosítandó egészséges, esztétikus környezet.

Az intézményegységek szakmai önállóságának biztosításával módszereiben, eszközrendszerében sokszínű, a szakmai és jogi normák értelmezésében és betartásában egységes, színvonalas intézményi működés feltételeinek megteremtése és folyamatos biztosítása elsődleges feladat.

A működés feltételeinek biztosításakor és a működés során a költségtakarékosságra, a gazdaságossági szempontokra is figyelemmel kell lenni. A gyermekek ellátásának színvonalát a gyermekotthoni, lakásotthoni egységek és a fiatal felnőttek tekintetében javítani szeretnénk, ez azonban csak abban az esetben tud megvalósulni, ha az intézmény költségvetése azt lehetővé teszi.

A teljes körű ellátás részeként biztosítandó ellátásokra fordítandó összeg gondozási helyenként azonos, azonban a rendelkezésre álló fedezete évek óta nem elegendő. A szükségletek kielégítésére fordítható összegeket a Csoportgazdálkodási Szabályzat rögzíti. Az abban meghatározott egyes összegek éveken korábban csökkentésre kerültek a pénzhiány miatt, sőt egyes szükségletek kielégítéséhez forrás nem került hozzárendelésre (születésnap, ünnepi ajándék, stb.). A lakásotthonok és csoportok gazdálkodása megfelelően szabályozott, az ellátásra fordítandó bizonyos tételek pl. ruhapénz emelését szorgalmazzuk a rendelkezésre álló fedezet függvényében.

Tárgyi feltételek:

Az intézmény gépkocsiparkja (6 db személygépjármű a szakmai egységekben, 1 db 9 személyes kisbusz, 1 db karbantartói személygépkocsi) rendkívüli módon elhasználódottak (15 évesek, vagy annál idősebbek), nagy fokban amortizálódtak. Magas fenntartási költséggel üzemeltethetők, gyakran szorulnak javításra, szervizelésre. Cseréjük, korszerűsítésük mindenképpen indokolt. Fontos a munkavállalók és az ellátottak biztonságos járművekkel való közlekedése. Új intézményi gépkocsik beszerzésére irányuló kérelmet fogunk benyújtani a fenntartó irányába.

Szakmai együttműködés:

A gyermekvédelmi szakszolgáltatás és az otthont nyújtó ellátás szétválasztása mindenképpen rendkívül szoros együttműködést kíván a különböző szakterületen tevékenykedő szakemberektől, a gyermekvédelmi szakellátásban nevelkedő ellátottak érdekében. A gyermekvédelmi szakellátás missziója továbbra sem lehet más, mint a gyermekek jogainak érvényesülése érdekében a védelem biztosítása a gyermekek számára a fejlődésüket akadályozó vagy hátráltató veszélyek ellen, családot helyettesítő ellátás biztosítása számukra, továbbá a családi kapcsolatok támogatása és megerősítése, amelyek, a gyermekek mielőbbi hazakerülését szolgálják.

A végbement egyházi kiszervezések következtében az otthont nyújtó ellátás, a szakellátásba kerülő gyermekek elhelyezési lehetőségeinek téra színesebbé, változatosabbá válhat, melytől az ellátás színvonalának javulását, a szakmai munka hatékonyabbá válását reméljük. Ehhez elengedhetetlenül fontos a feltétel nélküli szakmaközi együttműködés.

Rendkívül fontos feladat a szakellátás területén dolgozó szakemberek képzésének, továbbképzésének, szupervíziós megsegítésének, rekreációjának biztosítása érdekében pályázati lehetőségek keresése, benyújtása, szervezése és lebonyolítása. Kiemelt hangsúlyt helyezünk a csoportokban/lakásotthonokban dolgozó szakemberek körében a harmonikus együttműködés, az egységes értékrend és szabályok érvényre juttatása érdekében. Fontos szándékunk az intézmény szakmai egységei közötti kapcsolatok erősítése, mely az ellátottak közötti ismerkedési lehetőségeket, valamint a kollégák közötti tapasztalatcserét, jógyakorlatok megosztását, a hasonló típusú problémák elemzését teszi lehetővé. A szakmai egységekben azonos munkakörben dolgozó szakemberek közötti munkacsoportok szervezését és működtetését tervezzük a gyermekek minél hatékonyabb és szakszerűbb ellátásának, a szakmai munka még professzionálisabb elvégzésének céljából.

A jogelőd intézmény által kialakított intézményi gyakorlatot folytatva fontosnak tartjuk, hogy valamennyi gondozási helyen nevelkedő gyermek számára legyen lehetőség közös üdülésre, nyaralásra, táborozásra. Ennek megvalósítására az intézmény vezetésének és a szakmai egységeknek az eddigiekhez hasonlóan folyamatosan figyelemmel kell kísérni a pályázati lehetőségeket és élni kell a források pályázati úton történő megszerzésének lehetőségével. A gyermekek fejlesztésére, szabadidejük hasznos eltöltésére kialakított jó

gyakorlatokat meg kell őrizni és további lehetőségek megteremtésén kell közösen dolgoznunk. Meg kell teremteni a lehetőséget a különböző szakmai egységek szakemberei közötti tapasztalatcserének melynek hatására a jógyakorlatokat, kedvezményes lehetőségeket, hasznos ötleteiket egymással meg tudják osztani és a másik egységekben is tudják alkalmazni.

Rendkívül fontos feladatnak tartjuk a napi adatszolgáltatások, nyilvántartási rendszerek, informatikai rendszerek naprakész, pontos, precíz vezetését, határidőre történő megküldését, melyet valamennyi érintett szakembertől elvárunk.

Intézményünk a 2022-es évben nem volt részese nyertes pályázatnak, azonban rendkívül sok feladatot, problémát okozott a jogelőd intézménytől jogutódként megörökölt, lezárásra még nem került három EFOP-os pályázat.

14. Összegzés

Intézményünk hat szakmai egysége, jól működő, a gyermekek, fiatal felnőttek teljeskörű ellátását biztosító, a gyermeki jogokat és az ellátottak érdekeit mindenkor szem előtt tartó, a jogszabályi előírásoknak megfelelően működő intézmény. Munkatársaim áldozatos munkájának, kreativitásának, együttműködésének köszönhetően minden nehézség ellenére is elmondhatom, hogy az intézményünkben elhelyezett ellátottak nevelése, gondozása, érzelmi, értelmi fejlődésének támogatása, egészségügyi ellátásának biztosítása, iskolai előmenetelének segítése, szabadidejük hasznos eltöltésére és élményszerzésre alkalmas, változatos programok szervezése és megvalósítása, a társadalomba történő sikeres integrációjuk elősegítése valamennyi ellátott gyermek és fiatal felnőtt tekintetében megvalósul.

Az intézmény vezetése arra törekszik, hogy a hat szakmai egység a saját jellegzetességei megőrzése mellett egy egységes értékrend mentén működő, színvonalas szakmai munkát végző, a gyermekek érdekeit mindenekfelett érvényre juttató, összetartó munkavállalói közösséggel rendelkező intézményként működjön.

Az intézmény egyes telephelyeinek infrastrukturális állapota ugyan eltérő, de az elmúlt évben végzett felújítási, állagmegóvási munkálatok folytatását az eddig nem érintett szakmai egységeinkben is folytatva, szeretnénk valamennyi telephelyünkön a gyermekek, fiatal felnőttek és munkatársaim számára méltó elhelyezési feltételeket, munkakörülményeket biztosítani. Valamennyi lakásotthonunk kertés, családi házas ingatlan, mely ingatlanok udvarait az ellátott gyermekek és a lakásotthonban dolgozó munkatársak közösen ápolnak, gondoznak. A lakásotthonok otthonossága, dekorációja az ott élő ellátottak és a dolgozók személyiségétől, kreativitásától függően változó. Sajnos néhány telephely vonatkozásában még mindig elmondható, hogy az ingatlanok felújításra szorulnak, ezen lakásotthonok bútorzata meglehetősen amortizálódott, javításuk sok esetben már nem megoldható, szükség lenne a cseréjükre. Hosszabb távon a

felújítás kisebb költséget igényel, mint a gyakori meghibásodások javításai. Az ingatlanok kerítései több telephelyen nagyon rossz állapotban vannak, javításuk, cseréjük szükségszerű, a lakásotthonokban a tisztasági festések elvégzése elengedhetetlenül fontos.

A központ iroda épületében az intézményi szétválást követően a működés feltételei biztosítottak. Bár egy épületben, de viszonylag elkülönülten valósul meg a megosztott feladatellátás a szakszolgálat és intézményünk között. Az intézmény munkatársai részére 8 iroda és egy mellékhelyiség áll rendelkezésre. Irattárazási lehetőségünk egy melléképületi helyiségben oldható meg. Egy nagyobb irodahelyiségből kialakításra került egy tárgyaló helyiség is 2021-ben. Az intézmény székhelyén lévő, két gépjármű elhelyezésére alkalmas garázs, valamint a hozzá tartozó porta épülete jelenleg az OGYSZ Fejér Megyei TEGYESZ használatában van, azonban saját gépjárműveink állagmegóvása, valamint a kerti és karbantartói eszközeink tárolása érdekében, kérelemmel fordultunk a fenntartó felé a porta-garázs épületének használatba vétele ügyében.

Az intézmény informatikai fejlesztése megvalósult, a mindennapos feladatellátás biztosított.

Az intézmény honlapja megújult, az új intézményi honlap a következő felületen érhető el:

<http://www.fmgyk.hu>

Össességében elmondható, és a beszámolóban bemutatott, pozitív irányba megváltozott statisztikai adatok, mutatók és mérőszámok is azt igazolják, hogy az elmúlt év során megvalósított szakmai munka, az intézményi működés feltételrendszere, a fenntartó által biztosított támogatás, az intézményben dolgozó szakemberek áldozatos munkája eredményeként a 2022-es évet valóban sikeres és eredményekben gazdag esztendőként értékelhetjük.

Bizva reménykedünk abban, hogy ez a fejlődés az intézményben nevelkedő gyermekek, fiatal felnőttek és valamennyi munkavállalónk érdekében az idei évben folytatódhat, az elvégzett munka eredményeként a következő évet is ennyire sikeresként értékelhetjük a következőszakmai beszámoló készítésekor.

Ezúton köszönöm az irányítóhatóság, a fenntartó, a társintézmények, együttműködő szervezetek, valamennyi külső támogató és intézményünk valamennyi dolgozójának áldozatos munkáját, melyet az elmúlt év során végzett annak érdekében, hogy intézményünk a Fejér Megyei Gyermekvédelmi Központ 2022-es évének működését sikeresnek és eredményesnek értékelhetjük.

„Minden egyes gyermek egy csoda. Nem lehet tudni, hogy kiben mi lakozik: egy új Ady Endre vagy épp Blaha Lujza. Ha ajtót nyitunk előttük, esélyt adunk nekik, hogy kibontakoztassák a személyiségüket, a tehetségüket. Nem kell hozzá mást tenni, csak egymásból a jót "kiszerezni".”

Böjte Csaba